
 

Clutch 
 

Material:  
● Fio New Raffia. 
● Agulha 4 mm. 
● Agulha 5 mm. 
● Quantidade: 140 gr (com as franjas). 
● Agulha de tapeceiro. 
● Tesoura e marcador. 
● Botão imantado - Vanessa Maio. 
● Alça de resina redonda boleada P.  
● Enfeite costela de Adão dourado. 

Pontos e abreviações: 
● Corrente: corr 

● Ponto baixíssimo: pbx 

● Ponto baixo: pb 

● Ponto baixo alongado: pb- along 

● Ponto de base: pbase 

● Carreira: carr 

● Ponto (s): pt/pts 

● Ponto simulado final: ps 

 

Execução dos pontos: 
Ponto baixo alongado – pb - along 

Ponto baixo normal, porém, inserindo a agulha no ponto de base da segunda carreira anterior.  

Execução: insira a agulha no vão do ponto de base da segunda carreira anterior, lace o fio do novelo e puxe 

para frente, lace o fio e retire pelas duas laçadas na agulha. 

 

 

Ponto simulado final: psimf 

Para encerramento do trabalho, simulando a “corrente” de fechamento do ponto. 

Execução: finalize o último ponto da carreira, tire a agulha do fio, corte o fio, insira a agulha de trás para 

frente no primeiro ponto da carreira (o que está na frente do último executado), lace o fio (já cortado) e puxe 

para trás do trabalho. Insira a agulha de trás para frente, embaixo e no meio do “V” do último ponto 

executado, lace o fio e puxe para trás do trabalho. 

 



 

 

Importante 

● As carreiras são feitas em frente e verso, ou seja, ao terminar uma carreira da frente, vire o trabalho e 

continue no verso. 

 

● Na primeira carreira, trabalhe os pontos na alça atrás do “V” da corrente inicial. 

Execução: ao finalizar a corrente, vire-a para baixo, na alça do ponto mais saliente é onde vamos inserir a 

agulha para execução dos pontos. 

 

 

Passo a Passo:  
Dimensões da clutch 

Largura: 25 cm (sem franjas) 

Altura:15 cm (sem franja e sem alça) / 28 cm (com alça) 

 

Padrão 

CORPO DA CLUTCH 

Face 1 

● Trabalhe com fio duplo. 

23 corr + 1 subida = 23 pts 

Carreira 1 (frente): pb na 2ª corr a partir da agulha, na laçada atrás da corr, siga com pb em cada pbase até o 

final da carreira. Vire o trabalho. (23 pts) 

C2 (verso): corr, pb em cada pbase até o final da carr. Vire o trabalho. (23 pts) 

C3 (frente): corr, pb-along em cada pbase até o final da carr. Vire o trabalho. (23 pts) 

C4 (verso): igual C2 

C5 (frente): igual C3 



 

C6 (verso): igual C2 

C7 (frente): igual C3 

C8 (verso): igual C2 

C9 (frente): igual C3 

C10 (verso): igual C2 

C11 (frente): igual C3 

C12 (verso): igual C2 

C13 (frente): igual C3 

C14 (verso): igual C2 

C15 (frente): igual C3 

C16 (verso): igual C2 

Corte o fio e arremate. 

 

Face 2 

● Trabalhe com fio duplo. 

23 corr + 1 subida = 23 pts 

C1 – C16: igual Face1 

C17 (frente): igual C3 Face 1 

C18 (verso): igual C2 Face 1 

Corte o fio e arremate. 

 

ABA DA CLUTCH 

Face 1 



 

● Trabalhe com fio simples. 

23 corr + 1 subida = 23 pts 

Carreira 1 (frente): pb na 2ª corr a partir da agulha, na laçada atrás da corr, siga com pb em cada pbase até o 

final da carreira. Vire o trabalho. (23 pts) 

C2 (verso): corr, pb em cada pbase até o final da carr. Vire o trabalho. 23 pts) 

C3 – C13: igual C2 

C14: pb no 2º pbase, siga com pb em cada pbase até o penúltimo pt, pbx no último pt. Vire o trabalho. 

C15: pb no 2º pbase, siga com pb em cada pbase até o penúltimo pt, pbx no último pt. Vire o trabalho. 

Corte o fio e arremate. 

Face 2 

● Trabalhe com fio simples. 

●  Repita a Face 1. 

 

SUPORTE DE BOTÃO 

● Trabalhe com fio simples. 

Volta 1: círculo mágico com 10pb. 

Volta 2: 2 pb em cada pbase. 

Corte o fio e arremate. 

Repita e faça mais um suporte de botão. 

 

FIXAÇÃO DOS BOTÕES NO SUPORTE 

● Fixe um lado do botão imantado no suporte, dobrando as garrinhas. 

● Fixe o outro lado do botão no outro suporte. 

 



 

COSTURA DOS BOTÕES NA CLUCTH 

Na aba 

● Com a ajuda de uma agulha de tapeçaria, usando o mesmo fio do trabalho, costure o suporte de botão 

(com o botão) em uma das faces da aba da bolsa. 

● Certifique-se de estar costurando o botão no lado certo. 

● Cuide para que o botão esteja centralizado antes de costurar. 

 

No corpo 

● Antes de costurar, verifique se a outra parte do botão costurada na aba, anteriormente, coincide com 

a altura de fechamento. 

● Com a ajuda de uma agulha de tapeçaria, usando o mesmo fio do trabalho, costure o suporte de botão 

(com o botão) em uma das faces do corpo da bolsa. 

● Certifique-se de estar costurando o botão no lado certo. 

● Cuide para que o botão esteja centralizado antes de costurar. 

 

COSTURA DA ABA DA CLUTCH 

● Posicione as duas faces das abas corretamente, cuidando para que o botão esteja no lado certo, 

interno. 

● Com a ajuda de marcadores, identifique os pontos iniciais, finais, dos cantos e marque. 

● Com a agulha de crochê e fio do trabalho inicie uma carreira de contorno, unindo as duas faces, 

conforme, abaixo. 

● Comece pela lateral maior, escolha um ponto qualquer (evite o canto). 

C1: insira a agulha nos vãos correspondentes de uma face e em seguida da outra, lace o fio novo do novelo, 

puxe para frente e execute um pb, siga com pb em cada pbase até o primeiro canto, no ponto do canto (onde 

está o marcador) execute 3pb no mesmo pbase, siga com pb em cada pbase até o penúltimo pt (primeira 

redução), neste pt execute 2pb, no canto (onde está o próximo marcador), execute 2pb no mesmo pbase, siga 

com pb em cada pbase até o próximo canto (onde está o marcador), neste pt execute 2pb no mesmo pbase, 



 

na segunda redução (onde está o marcador) execute 2pb no mesmo pbase, siga com pb até o último canto 

(onde está o marcador), neste pt execute 3 pb, siga com pb até completar a volta. 

Corte o fio e arremate. 

 

 

SUPORTE DA ALÇA 

 

● Trabalhe com fio simples. 

5 corr + 1 subida = 5 pts 

Carreira 1 (frente): pb na 2ª corr a partir da agulha, na laçada atrás da corr, siga com pb em cada pbase até o 

final da carreira. Vire o trabalho. (5 pts) 

C2 (verso): corr, pb em cada pbase até o final da carr. Vire o trabalho. (5 pts) 

C3 – C19: igual C2 

Corte o fio e arremate. 

 

 

COSTURA DA ABA NO CORPO DA CLUCTH 

● Esta costura é para fixar de uma única vez, aba e alça no corpo da clutch. 

● Pegue a face maior do corpo da clutch, aquela que ficará na parte de trás. 

● Sobreponha a aba da bolsa à esta face. 

● Certifique-se que o botão está voltado para o interior da bolsa. 

● Transpasse o suporte da alça pela alça de resina. 

● Acomode as bordas desse suporte de alça entre a aba e a face da bolsa. 

● Fixe com um alfinete, um marcador ou um pregador. 

● Verifique se a alça está centralizada. 

● A costura é feita pela parte detrás da bolsa, conforme abaixo: 

 

C1: insira a agulha no primeiro pt da face da bolsa e em seguida no primeiro pt da aba, lace o fio novo do 

novelo, puxe para frente, execute pb, siga com pbx em cada pbase até encontrar o suporte da alça, insira a 



 

agulha no pt da face da bolsa, transpasse pelo pt correspondente do suporte de alça e em seguida na aba, 

lace o fio, puxe para frente e execute pbx, siga com pbx até completar a carreira. 

Corte o fio e arremate. 

 

 

COSTURA DO CORPO 

● Sobreponha a outra face do corpo da bolsa à face com alça. 

● Certifique-se da posição do botão, voltado para o lado externo. 

● Com a ajuda de marcadores, una os pontos finais, iniciais e dos cantos das 2 faces. 

● A costura é feita pela frente da bolsa, conforme abaixo: 

 

C1: insira a agulha no primeiro pt de uma das faces da bolsa e em seguida no primeiro pt da outra face, lace o 

fio novo do novelo, puxe para frente, execute pb, siga com pb em cada pbase até o primeiro canto, no canto 

execute 3pb no mesmo base, siga com pb em cada pbase até o próximo canto, no canto execute 3pb no 

mesmo pbase, siga com pb em cada pbase até completar a carreira. 

Corte o fio e arremate. 

 

 

DETALHES OPCIONAIS 

Adereço na aba da bolsa 

● Fixe com o próprio fio do trabalho ou com um alfinete, no caso de um broche. 

Franja 

● Corte tiras do próprio fio de aproximadamente 15 a 20 cm. 

● Transpasse o fio pelos pontos das bordas e fixe a franja. 

● Coloque na quantidade e no tamanho que desejar. 

 


